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	������������ 
 �����ก�1�
23�  �������4��&  ��ก���"�#�5���#��"����1��1ก������#�
1�  ����&  '���#�
1�  
����4��& �#�
1� ����4��&  ��ก��2�ก6�
��7��#��"���7����ก��  '81��������ก��7��#��"��"�
��%���
ก

���
��  �#�6%
�"9�
6�
�#����� : '���#�
1� ����4��& ��7������ก  �����#�
1� ����& �������4��& 
�%��ก�����& �ก�ก����5"�& '81;	����
<���
!
��<�16�
  �#�
1� ����4��& �%����������ก��  
'81��6�
  �#�
1� ����& '�� (5��3ก  ���
���>, 2543)  
 �#����  ����B ���C (2543, %�
� 246) <	
6%
�
��%������������4�� 
1���� � )���
�%�����+���กก��!
�ก��9��8'��ก��6�
5��������)�> 
 ก���
!�������) (2545) 6%
�
��%������ ����%������4��& (Solid waste) 
%����
��23� � )ก��	�) � )9
� � )��%�� � )5���
� � )
�82� 2�����58�ก $�����"�651��%��  
�2
� ���5�8
>%���5�������6	�"��กO!ก
�	��ก2�� 8��	 �"���"+��5�8
> %����"����� '��%����
���
�23�  
���4���"�8�	���+� ���4���"���7���)%������8�����ก�����%������
�����  �ก�

�
�5	��"�<�16�
'�

 
���;�����  P3���"��ก)��'�����5�!�8��"�ก#�%�	<

8��ก*%���
1�	

�;����� 
 ����8�  8Q��R�8� (2553, %�
� 2) <	
6%
�
��%������������4�� %���23� 5���81�� :  
�"�6�
6�ก��ก���ก��	#������"
�8������)�>'�

2�ก��+��

�� ��������ก<�15����26�
���<	
�"ก81�<� 
%���<�1��7��"��3����5��>���9�
6�
 %������	

��%8�9����� : �"��#�6%
5����%�1���+�ก���5$����7� 
5����"�%�	����1� %���<�1��7����;���>81�ก��	#������"
�8�"ก81�<� 

 
 
 



9 

 �#���B  ��5���� (2555, %�
� 11) <	
6%
�
��%������������4�� %���23� 5����T�ก�� 
�"���7����'�O� (Solid wastes) ��+��"���1���UV��<	
'��<�1��1���UV�� <	
'ก1 �����W�ก ���'%
� �"+�2
�  
P�ก5�8
> � )
�5	��%���6�
�
ก� )'ก

 <�1 ;�%� ��� ���58�ก 8��	23�P�ก�2��8> X�X  
P3���#���7�8
���กO!�
!�
�'���#�<�ก#���	6%
2�ก%��ก5���$�!�� 
 5���
1�<	

1�  ���'�����4���"�
��%����%����ก��'81�"������"�ก81��ก�� 6�$�)��"���7�
���ก��  ��ก��"�ก
1�  ����4��& 51
�$�)��"�<�1��7����ก��  ��ก��"�ก
1�  ����& !�����+�กO��"�ก�
�ก��

1� �������4��& P3���"�
��%����%����ก�� 
  !��"�����#�$��  
 ����8  ������8�> (2542) <	
�#�'�ก����$�������4��  ���2�ก�#�'�ก��ก��7� 2 
����$�6%B1 : ��� 
 1.  �����ก'%�1�ก#����	 '�ก��7� 
  1.1  �����ก����� (Community wastes) ��7�����"��ก�	�3+���กก��	#����"�������)�>
%���ก��	#�����ก��ก���^��ก�� ��7�8
� ����%�1���+��ก�	��ก!
������� �"���ก�� �� �
����%��  
8��	 ����� ;�����!�� ;��'�� 52���"��#���� 52���"�5�^���� �����ก����7�5�������"� 
�%�����กก��!��;$� P3��5����2'!1�<	
��7� 2 ����$�  ��� 
   1.1.1  ������
<� (General wastes) ���'!1�<	
��7�����$� ��� ���'%
� (Refuse) 
<	
'ก1 ก��	�) ���58�ก �
	 'ก

 9
� ;�%� %��� ��� X�X '�������W�ก (Garbage) <	
'ก1 � )9�ก 
9�<�
 � )��%�� X�X 
   1.1.2  ����"���7����8���6�!
������� (Household wastes)<	
'ก1 21��<gh�� 
'!8�8��"� %��	<ggi� 5"ก���j�� ก�ก5�����" '��$����!���� 
  1.2  ������4����กก���ก)8�ก��� (Agriculture wastes) ��7�����"��ก�	��ก 
ก��	#�����ก��ก������ก���ก)8� 
  1.3  ������4����ก;�������85�%ก��� (Industrial wastes) ��7�����"��ก�	��ก 
ก��	#�����ก��ก���	
��^��ก���"ก51
�%�3�� ������4���%�1���+����"��ก)���"�'8ก81��ก����ก<�
8��'81����$������85�%ก��� 
 2.  ��ก)�����������4�����ก��$�� '�ก��7� 
  2.1  �����W�ก (Garbage) ��7�����"��ก�	��กก���8�"��ก�����ก�!%���!��%����%�� 
�����ก8��	5	 ��กก���กO!��%�� %��P�+������%��'��9�9��8�ก"��
ก�!��%�� 
  2.2  ���'%
� (Rabbish) ���5����2'!1���ก<	
��7� 2 �
ก ��� �
ก�"�<%�
<g<	
 
<	
'ก1 ก��	�) ก��	�)'�O� %"!%���ก�1��  � )<�
 6!<�
 %B
� ������������ �������6�
 X�X '���
ก 
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�"�<�1<%�
<g <	
'ก1 �%�Oก ;�%����� : ������������ �������6�
�"��#���ก;�%� 'ก

 ��������op�	���9� X�X 
  2.3  �"+�2
� (Ash) ��7�5����"��%�����กก���9�<%�
 
 5��3ก ���
���> (2543) �#�'�ก����$����������4����ก��7� 3 ����$�6%B1 : ��� 
 1.  ������4����W�ก<	
'ก1 � )��%�� � )��� 9�ก � )9�<�
 �����"�
�82��"��1��5��� 
<	
�1�� �"�
����+�5��'��51�ก�����%�O�<	

��O
 8
����1��กO!��'��ก#���	 
 2.  ������4��'%
� <	
'ก1 � )9
� 'ก

 ;�%� <�
 ���'�����58�ก X�X ������4���"+ 
�"��+�ก#���	<	

;	�ก���9�'���"��9�<�1<	 
51
�%�3����7����4���"�5����2��	����ก
�5	��"���� 
�"���;���>>ก��!��6�

���;���>>6%�1<	

�"ก ;	���	����ก������4��ก1���"�����+���7�ก���	������
������4���"�8
���#����'�����"������;���>�������ก�� 
 3.  ������4������5"����8��� <	
'ก1 5����T�ก��'������5"����� : �"��"��ก)����7���) 
�"(�^�q6�ก��ก�	ก�1�� '�����!�	<	

�1�� P3��8
��6�

ก���
�^"��� )ก
1��ก8�6�ก����	ก�� ��������ก
��7�
�5	��"��"���8��� ;	��h�����1������81��"
�8���)��� 5��r1�'��� 21��<gh�� '!8�8��"�
�2��8> X�X ������4��%�������5"����8����%�1��"+!�����	8
������	��
����7���� )  
������"��ก)����7� �������4��8�	���+�& �"��"���8���5��  
 ��������ก������4��'81������$��"�
��'8ก81��ก�� 	����+� ก���#�ก�	%����#���� 
������4���3�8
���"ก���
�^"�"�'8ก81��ก��<� 5�	��
��ก�!��ก)�����������4����+� : 	

� 
 ก��51��5������$��5���'
	�
�� (2545) <	
'!1�����$����������4�� ��ก��7� 4 
����$�	���"+ 
 1.  ������4���"��1��5���<	
��7�������4���"���7�5�������"�>5����2�#���%��ก��7���j�
<	
��1� � )��%��� )9�ก � )9�<�
 ���5�8
>'��P�ก5�8
> ��7�8
� 
 2.  ������4�����
<� ��7�������4���"���7�5��������"�>P3�����1��5���<	
��ก<�1��7�
������4�����8���'81 �"<P����<	

��ก %���<�1��
��1�6�ก���#�<��"<P���� ��1� � )
�5	�ก1�5�
�� �2
�
4�s������'��2�����58�ก�"�6511��%�� %������6�
81�� : ��7�8
� ������4������$��"+��� 
������4���"���8
���#�<�ก#���	81�<� 
 3.  ������4���"��#�ก��!��6�

���;���>6%�11%���������4�� �"�1� %���������4��  
�"<P������7�������4���"�5����2�#�����������51�<�9��8��7�9��8$��t>6%�1<	
 ��1� � );�%� 
2�����58�ก!�����	ก�1�����58�ก'��ก���j��;�%� ��7�8
� 
 4.  ������4�����8��� ��1� ������4������Up��ก�����8���5" 5�����"��+�'�

  
���5����5$�� ����"�� $�����"��"'��	��'��������4��8�	���+� ��7�8
�  
 �#���B  ��5���� (2555, %�
� 12) <	
'!1�����$�������4�� ��ก��7� 6 ����$� <	
'ก1 
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 1.  �����W�ก%������5	 (Garbage) <	
'ก1 5����T�ก���"�<	
��กก���8�"����%�� P3������� 
��7�� )���+�'��9�<�
 � )9�ก81�� : '���
�23�� )��%���"ก	

� �"�
����+�5�� �������$��"+ 
51
�6%B1��7��
ก5�������"�>�"�+#�%��ก%����"�
����+�5�� �3��#�6%
�ก�	ก���1��5�����1���UV��<	
��O
 
�"ก�����%�O� �#���7���8
������	��
��6�������ก���กO! ก����51� ������������$��"+��7� 
'%�1��������^�>�"�	"���'������	81�� : 
 2.  ���'%
� (Rubbish) <	
'ก1 ���4���"�<�1��1���UV��<	
�1�� ��7��B�����$�8�	<g�9�<%�

<	
 '���9�<%�
<�1<	
 ��7��
ก<�1��7����+������ <	
'ก1 � �ก���j�� � )'ก

 �%�Oก 8��� X�X  
'������$�8�	<g<	
�1�� ��1� ก��	�) ��� ก�1��<�
 23�'�
����7������"�
�82�กO8�� '81กO��1���UV��
5���8�
<	
�
� 8
����+�<

��7��
������3���2�ก�1��5���%�	 ����
ก�"+6�
��7����+������<	
 
 3.  �2
�21�� (Ashes) <	
'ก1 ����"��ก�	��กก��9�<%�
 ��1� ��กก���9�<%�
���21��<%�
 
21��%�� '��
�82����� : �"��9�<%�
<	
 8���ก8��"+�2
� � )
�5	�ก1�5�
���
ก��u %�� ก�
	 ���� %���

�82��"��%�����กก���9�<%�
�%���5#�%��!6�
2��"�<	
 
 4.  P�ก5�8
> (Desd animals) <	
'ก1 P�ก5�8
>�"�8����������ก��!�8��%8� %���8����������ก
2�กr1�'�

;����+�<

 ��1� P�ก%�� 5���� '�
 X�X �"�8��2�ก��1����+�<

!�2�� �������$��"+
�
�23�� ) %���51
�6	���5�8
>�"���+�����ก;�����r1�5�8
> 8��	5	'�������!
������� 
 5.  ���5�8
> (Manures) <	
'ก1 ���5�8
>��"+�����	81�� : ��1� ;� ก��!�� 5�ก� ��7	 <ก1 X�X 
2
�%�ก��"+��5�8
>�%�1���+������ก����85�%ก��� ���������5�8
>���"��ก '����7��oB%��"�8
���#�<�
ก#���	 ��������5�8
>��7�'%�1��������^�>��1��	"���'���
�� 
 7.  �!O	�8�O	 (Muscellaneous) ��ก��ก�"+����"�����ก'%�1����� : �"�<�1�����	�
����16�
�#��
ก�"�ก�1�
��'�

 ��1� � )5�������"���+�2�������!
������� �����ก;�������85�%ก������	
81�� :8�ก����ก�+#�;5;��ก P�ก�2��8> ����"���+���ก;�����!�� ��7�8
� 
 ก�1�
5���<	

1� ����$������� '!1���ก��7� ������4����W�ก  ������4��'%
� '�� 
������4������5"����8���  
 ���%�ก&������������#�$�� 
 '%�1�������"ก��ก�����+���กก���ก)8�ก���'����85�%ก��� P3����	<	

1���7�
'%�1�ก#����	�������"�5#���B ���ก�!ก�!�"�
��ก
�
%�
����
����ก��'����85�%ก�����1��
�
	��O
 �����"51
�5#���B6�ก���������������� P3������%�1��"+�"��+�������
<� ������8��� ���
�����������5>81�� : P3��'81������$��"��ก)��'8ก81��ก�� '%�1�ก#����	������5����2'!1�<	

%���
�^"��+��"+�3+�ก�!��ก)�����'81����+��"� (52�!��
����5$�
�'
	�
��, �.�.�., %�
� 2-5-2-8) 
5����25���<	
	���"+ 
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 1.  ก��'!1���ก)��8����8ก���ก���� <	
'ก1 ���4��6���8�� !�� '�����4����ก 
��8�� !�� (���>ก��!��%��51
�8#�!�)  
 2.  ก��'!1�8��ก��6�
���;���>����"�	�� <	
'ก1 �������� (Municipal wastes) ��� 
��กก���ก)8� (Agricultural wastes) �����ก;�������85�%ก��� (Industrial wastes) '�������ก
52�����!�� (Hospital wastes) �������"�		���"+ 
  2.1  �������� (Municipal wastes) '!1�<	
��7� 3 ก��1� <	
'ก1 
   2.1.1  �����ก!
����ก�� �� (Residential waste) ����"��ก�	��กก��ก���ก��	#���
�"�������"����1�� �����16�!
����ก�� ��%����������	%��� ����>8���8> <	
'ก1 � )��%����ก 
ก���8�"����%��%�����กก���%���6�
� )ก��	�) � )���9�ก 2�����58�ก �
	���58�ก 6!<�

$����%������ก��>�"��#���	%����5����5$��  � )'ก

 ��7�8
�  
   2.1.2  �����ก^��ก��ก���
� (Commercial waste) %���23� ����"��ก�	��ก52���"� 
�"��"ก�����ก�!ก��ก���
���� ��51� %���!��ก�����ก���
�P3���3+����1ก�!
1���7�5���
�����$�6	 
<	
'ก1 �����5#���ก��� 8��	 �
����%�� �
������#� ;��'�� P3����ก���"$�����กO!�����7����
8���� ����"��ก�	����"� )��%�� � )'ก

 ���58�ก � )
�5	�ก1�5�
��%�������"����5"����8�����
���1	

� 
   2.1.3  �����ก52���"���ก91��%�1��6� (Recreational waste) %���23� ����ก�	
��ก52���"���ก91��%�1��6� 52���"��1����"��
 <	
'ก1 �������1���กO!�+#� ���%�	 ����5�! 5��
1��
�+#� %��������7�'%�1��1����"��
�"���7�'%�1� ���ก��� <	
'ก1 ;!���52��81�� : 
�	
������ 
ก��ก���6�ก����ก91����ก8
���"ก����!��������%�� �������	���81�� : �#�6%
�ก�	��� 6������ก� 
�!
1� ����"��ก�	��กก��8�+�'���C���ก�	������ 1 ���	>81���81�
�� '�����	��������+���
�3+����1ก�!9�
�"���ก91��%�1��6� 51
�6%B1����"��ก�	�3+���ก'%�1�ก#����	����$��"+����7�� )��%�� 
� )
�5	�!����$��t>��+�%��� 
  2.2  �����กก���ก)8� (Agricultural wastes) '%�1�ก#����	����"�5#���B����ก
ก��ก���ก���������ก'��ก����"+��5�8
>�������7���%����ก���ก�!	

� ���5�8
>� )%B
� � )���9�ก 
$����!���������! �8����� 6��	"8����5"��%�1��"+51
�6%B1 (�ก�

� $����!���������!
 �8�����) ��ก2�ก�#���<2ก�!��!���+��"��"����#�ก���������ก P3��2����7�ก��%����
"���������5"� 
�"��ก�	�3+��#�ก��!��6�
���;���><	
��7���1��	"'81�o���!���"+<	
�"ก����1�9�9��86%
<	
��������ก�3+�
8���#��
���������ก��"�������3+� �3��"ก���#���j����"��6�
'���#�6%
������������4����ก
ก���ก)8��������������ก�3+� 
  2.3  �����ก;�������85�%ก��� (Industrial wastes) ����%�1��"+���"��ก)�� 
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�"�'8ก81��ก��<�8������$���85�%ก��� ���>���ก�!5#���B�"���7�8�
ก#�%�	��ก)��'�� 
���>���ก�!������4������$��"+<	
'ก1 
�82�	�! ก���
�^"ก��9��8 9�9��8'��9�����<	
 
��กก��9��8 ;	����
<��������$��"+��ก�"5�����8����������1	

� ��1� ก�ก5�����" 
�82�<
<g 
9��8$��t>�"�%�	���� ��7�8
� 
  2.4  �����ก52�����!�� (Hospital wastes) ��ก2�ก��	<

6�ก��1�������4��
���8��� (Hazardous waste) ���������"���4��8�	���+� (Infection waste) �#�6%
�ก�	9��5"�81�
5���'
	�
��<	
%������ก�� ��1� �����7�ก��'��1ก��������+�;�� �3���!
1��"�
��5#���B��7� 
��1�������"��1������������	ก��'�ก��ก���4���"�����ก'%�1����� :  
 3.  ก��'!1�8����ก)�����ก��ก��� 5����2'!1����	�������"��ก�	��กก��ก���%���
52���"�P3����7�'%�1��"��������� 	���������"�	81�<��"+ 
  3.1  �1���"���ก�� �� (Residential area) ����"��ก�	��กก��ก���ก��	#����"�������"�
�� �����16�!
����ก�� �� �������	 %�������>8���8>> 
  3.2  �1��������ก��� (Commercial area) ����"�����ก52���"��"��"ก�����ก�!
ก��ก���
����51� �����"ก %���ก��!��ก�����	
��ก���
�81�� : P3���3+����1ก�!
1�����7�ก��ก���
�
����$�6	 
  3.3  52���"����ก��'��52�!��ก�� 3ก)� (Institutional area) ��ก���ก�!	

� � )
ก��	�) ก��	�)'�O� %�3ก����>� )��%�� '�������ก;�����!����ก2�ก��	<

6�ก��1�������
4�����8��� ���������#�6%
�ก�	9��5"�81�5���'
	�
��<	
 
  3.4  '%�1��"��"ก��ก1�5�
��%����#��������� (Construction and demolition area)  
����"�����กก��ก1�5�
�� ก����+�2������� %���ก��P1��2��'������	���"��#���	51
���ก��� 
��ก'%�1�ก#����	����$��"+����7�� )��+�51
������u ���ก�"8 � )���� )<�
 
  3.5  ��+��"�5�^�����"���u	�'� (Municipal service area) �����ก52���"���ก91�� 
%�1��6�%���52���"��1����"��
<�1
1�����7�'%�1�^�����8� <	
'ก1 ���%�	81�� : ������ �1���กO!�+#� 
����5�! 5��
1���+#� 51
���ก�����กก����ก91��%�1��6�����7�� )��%�� � )
�5	�!����$��t>
��+�%��� ��1� ก�1��ก��	�)%������58�ก 2��ก��	�)%������58�ก ก���j��;�%�81�� : �
	'ก


%������58�ก 
  3.6  ��!!!#�!�	81�� : (Treatment plant) ����"��"'%�1��"�����ก��!!!#�!�	81�� : 
��1� ��ก;�������  ;��ก#���	�+#���+���ก����� ;�������85�%ก��� '��;�����!�� 
  3.7  �1����85�%ก��� (Industrial area) ����"�����ก;�������85�%ก����" 
�
��'8ก81��ก���3+����1ก�!ก��!
�ก��9��8�����85�%ก�����+�%�������$������85�%ก���  
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51
�6%B1<	
'ก1 �
ก� )��%�� ���4��'%
�81��: ��1� � )ก��	�) ก��	�)'�O� ก�1��ก��	�)  
�"+�2
� ����5"����8��� ��7�8
� 
  3.8  �1���ก)8�ก��� (Agricultural area) ����"�����กก��ก���ก���������ก'�� 
ก����"+��5�8
>�������7���%�� �����ก'%�1�	��ก�1�
���ก�!	

� ���5�8
>� )���9�ก $����!���� 
�����! �8����� ��7�8
� 
 

��	
���ก���	ก��ก�!���ก�!��� 
 
	���������ก�!�!���!���ก�!���  
 �ก�"�� �ก	�q ��	�5��;���> (2537, %�
� 272-273) 6%
�
��%������ก����	ก����� 
���4��  %���23� %��กก��6�ก��	#���������"��ก"��
�
��ก�!ก���
!���ก���กO!������
���
<

6�
$���� ก���
!�
�������4��  ก����21��'��ก����51�  ก��'��������������4�� '�� 
ก��ก#���	������4��;	����#��3�23�9����;���>5��5�	  6����5���������� �"�$��� �)u �58�>  
ก�������ก)>5���'
	�
��'��ก�������!���5���� ������4����7��oB%��"�51�9�81������81�� : 
��ก�����7�'%�1����+�;��81�� : ก1�6%
�ก�	�oB%�ก�����%�O�'���+#��5"��"�����กก����ก����� 
��! : !���
� 	����+� �
����
'���
����
�6���!!ก����	ก��������4����5����2�1
�6%
�" 
ก����~����!!ก����	ก��������4��6%
�"���5��^�$��5��'��2�ก8
��8��%��ก5���$�!�� 
 	�'�ก�!�&��������(�ก�!���ก�!����#�$�� 
 ก��51��5������$��5���'
	�
�� (2542, %�
� 5-7) <	
�^�!��
�^"ก��	#��������6� 
ก����	ก��������4����+� �"���11%�����+�8���"�5#���B <	
'ก1  
 1.  ก���กO!�
!�
� (Storage and collection) �����8�+�'81ก���กO!������4��651<

6�
$����<���23�ก���
!�
�������4����ก'%�1�81�� : '�

�#�<�651�����%��������"�����21��
81�<����'%�1�ก#���	 %����#����;���>>���� : '�

'81ก��" 
 2.  ก����51� (Transportation) ��7�ก���#�������4���"��กO!�
!�
���ก����� 
651�����%��'�

��+� <����52���"�ก#���	%����#����;���>��1������ P3�������7�ก����51�;	�8��
��ก 1'%�1�ก#����	����"�	"�
 %��������<���ก�
�<


�"�6	�"�%�3��P3����"�ก
1� 52��"��21��ก1��กO<	
 
 3.  ก��'��5$�� (Processing) ��7�
�^"ก���"����#�6%
������4��5�	
ก'ก1ก���กO!��
%����#�<�6�
�#����;���>��1������ ก��'��5$���"+����#�<	
;	�ก��!	��	��7�ก
�� ��	'�ก���
51
��"����6�

���;���><	

��ก<�6�
��+�;	����8��'������
�� 
 4.  ก��ก#���	%����#���� (Disposal) ��7�
�^"ก����	ก��������4����+�5�	�
�������6%
 
������4����+� : <�1ก1�6%

�ก�	�oB%�����)81�5$��'
	�
������"9�ก���!81�5��$��'�� 
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�
����7����1������)�> 81�<� 
 ก�!�� !���)����#�$�� 
 ก���	��������� � '%�1�ก#����	 ��7�
�^"ก����	ก��������4���"��"���5��^�$��'��
2�ก8
��8��%��ก���
���ก�� ��� ก����	ก������"�5����2�	����������"�8
��51�<�ก#���	%���
�#������<	
��ก�"�5�	 '��5����2�#����4��ก��!��6�
���;���> ��+�ก��6�
P+#� '��ก��'����� 
�����6�
6%�1<	
��ก�"�5�	 �
���+��ก�	9�����<	
��กก��ก#���	��� ��1� ��j�%��ก %����������กQ�� 
(5��"�>  !�BB����� >, 2546, %�
� 28) ก���	������������4�� � '%�1�ก#����	��7��������ก���	�!
'�ก6�ก����	ก��������4��  ก���	������������4�� � '%�1�ก#����	��7�ก���	������%���
�
����7���)���������4�� ;	�ก�����"���'���ก��!
�ก���"�ก1�6%
�ก�	������4�� ก��51��5���
ก���	������������4���"�'%�1�ก#����	�"�
��5#���B��������ก��7�ก�������ก)>������ก� �	
�1�6�
�1��ก��6�ก��ก#���	'���	����) P3�����>���ก�!��+�u�����ก���	������4���"�
'%�1�ก#����	���ก�!	

� (;���ก��ก�����5���'
	�
��, 2545, %�
� 9-1) 
 1.  ก���	ก��6�

�5	�6�ก��9��85���
� 
 2.  ก����	����ก��6�
������9��8$��t> 6�
6%
����3+�;	��#�ก��P1��'P� 
 3.  ก���	�
����7���) 
 4.  ก��6�
P+#� 
 5.  ก���	ก��6�

�5	� 6�
��1���"���5��^�$����ก�3+� 
 6.  ก����������5��^�$��ก��9��8 P3�����#�6%
�ก�	������4���
���� 
 52�!��
����
�����ก�
� (2545, %�
� 10) <	
6%
�������"�	������8���ก"��
ก�!ก���	������
���;	�ก�1�

1� ก1���"��������
���� %��	��	5�ก�3	ก1��
1������5����2�	���������'���#�
ก��!��6�
6%�1<	
��1��<� '��<	
�5��'�
��� 7 '�
��� P3����"�ก
1� 7R 	��81�<��"+ 
 1.  Refuse ก���T��5^%���ก��%�"ก��"+�����%���!����$��t>�"���5�
���oB%���� �
���+�
��7�����)81�5���'
	�
�� ��1� ก�1��;g� %�������"��)���� : 
 2.  Refill ก������ก6�
5���
����	�8�� P3��!����$��t>�
����+�ก
1��#�6%
����
��ก
1�	

� 
 3.  Return ก������ก6�
5���
��"�5����251�ก��!���!����$��t><�5�19�
9��8<	
� �1� �
	
�������	�������$�81�� : 
 4.  Repair ก��P1��'P��������6�
6%
5����26�
���;���>81�<�<	
 
 5.  Reuse ก���#�!����$��t>6�
'�

ก��!��6�
6%�1 ��1� 6�
2��9
5<��
���Rp�'��
2�����58�ก 
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 6.  Recycle ก��'�ก����"����6�
���;���><	
6%
�1��81�ก����	�กO!'��51�'����� ��1� 
!����$��t>���58�ก 'ก

 ก���j���������	���81�� : 
 7.  Reduce ก���	ก��!��;$�'��%������������5��^�$��ก��6�
������5������
�������6�
 
 5��3ก ���
���> (2543, %�
� 23) ก�1�

1� 
�^"ก���	������4�� 	��81�<��"+ 
 1.  ก���	ก��!��;$� (Reduce) 8��%��กก��%���'�
�
����	�"+�%O�
1�ก���	 
ก��!��;$����g�s��gU�� %���!����$��t>�"��ก���
���#���7�'�
���5#���B6�ก���	����������5"�
��<	
��1����ก8�
��1��ก���	ก��!��;$�8��%��กก���"+ ��1� �#�2�� (9
�) %���8�ก�
�8�	<�8��	 
%����
��5���5���
������%�"ก��"���ก���#�2�����58�ก651����#��
���กก��!!
�� P�+���%��6%
��	"
ก�!�
��8
��ก���������<	
<�1�"����%�����+� P�+��������	����"�!�����
	���<	
���

��������	����"�!����
ก���j�� 6�
����ก1�6%
��
��1�ก1��%�5���6%�1���	'�� ��ก��ก�"+ก������ก6�
%���P�+�5���
��"�6�


�5	�!����$��t>�
���"�5�	 �
���+�ก��P�+�5���
���������ก6�'81�����+���กก
1��"���P�+��#��
� 
�
��6�'81�����+� �����6%
<	
�������"���1�ก�� ;	�ก��P�+�5���
�%������6�
��������ก�1��
ก1�6%
�ก�	���4���
��ก
1�'��5����2P�+�<	
6������"�8�#�ก
1�  
 2.  ก���#�9��8$��t>��6�
P+#� (Reuse) ��7�ก���#�5�������"�6�
'�

��6�

���;���>�"ก6%

��
��1� ��1� ก��	�)�"�6�
%�
��	"�
�
��#�ก��!��6�
�"ก	
��%�3�� %�����!��7�2��ก��	�)���ก��6�

P+#� (Reuse) �"+!�����+��"�
��%������!����23�ก���#�����ก1���P1��'P� (Repair) %����#���6�

���;���>���� : 'ก1!�������� P3��ก��6�
P+#����	#�����ก��<	
6� 2 �1
����  
  2.1  �1
�ก��9��8 �����6%
�%���� )��%��%�������5"���ก
�5	��
���"�5�	 %�ก
%�"ก��"���<�1<	
กO����#�� )%�������5"���ก
�5	���+� ก��!��
���7�
�82�	�!5�1ก��9��86%�1 P3��<	


�82�	�!�"���� ��ก5�������Up�� '�����%��	�!������6�ก��9��8 
  2.2  �1
�ก���#���6�
P+#� �������	����ก��6�
���%������;���>5��5�	ก1����+� ��1�  
ก���#�����
	'ก

%����
	���58�ก��!����6%�1%���ก���#����ก��	�)��6�
5��%�
� ��7�8
�  
��7�ก�����%��	������ก�^�����8�'���������6�ก��9��8 '���	ก��ก1�������4����!��51
� 
 3.  ก��'�����ก��!��6�
6%�1 (Recycle) ��7�ก���#����ก��!��
�5�1ก��!
�ก��9��86%�1
��������"���'���5$�� %���ก��'�������ก����	��'�

�#�ก��!��6�
6%�1 8
���"ก��'�ก
�5	��"�<�1
5����2�#�ก��!��6�
P+#���ก��ก���4��'�

�
!�
�%����1��5���
�82���+���6�
��7�
�82�	�!6� 
ก��9��86%�181�<� ��
��ก�!ก���#���6�
P+#�'818
���#�
�5	���+�<�91��ก��!
�ก���1��5���
�5	�
95�ก�!
�82�	�! '�

91��ก��!
�ก��9��8��ก����7�9��8$��t>��+�6%�1 (52�!��	#���������$��, 
2540, %�
� 24) P3��ก���#�������4��ก��!��6�
���;���>6%�1�"���1%���
�^"�3+����1ก�!5$��'��

 
 
 



17 

��ก)��5�!�8����������4��P3��5����25���<	
��7� 5 '�
���%��ก : ��� (ก���
!�������), 
2547, %�
� 23-26) 
  3.1  ก���#�������4��ก��!��6�
���;���> (Material recovery) ��7�ก���#����4���"�
5����2��	'�ก<	
ก��!��6�
6%�1;	��#���7�8
��91��ก��!
�ก��'�����6%�1 
  3.2  ก��'�������������"�����7�������� (Energy recovery) ��7�ก���#����������4��
�"�5����$���"�����7���������
���
��%������"�����7�กQ���"
$����6�
���;���> 
  3.3  ก���#�����#��
ก� )��%���"��%�����ก��!������%�����%��<���"+��5�8
> 
  3.4  ก���#�������4��<����!5$��6%
�"���;���>81�ก��!#������ก)�	�� ��1�  
ก���#�������4��5	%���� )��%����%��ก�#���j� 
  3.5  ก���#�������4�������!������+��"� ;	��#�������4����ก#���	��1��2�ก%��ก

���ก�� (Sanitary iandfill) ��<	
��+��"�5#�%��!���ก��� %���5�
��5
�5�^��� 5���ก"�� ��7�8
� 
 4.  ก��%�"ก��"��� (Reject) %����	ก��6�
'��!��;$�5����"���7����8���81�9�
����'�� 
��!!���
 �> <	
'ก11 5����)��ก���	 ;g� 9��8$��t>>�"��"5�����ก�! CFC X�X (5��3ก ���
���>, 
2543, %�
� 23) %����	6�
5�������"�<�1�#���7� <�15��!5���'��P�+�5���
�����$�6�
���+��	"�
'�

��+� 
(Disposable products) ��1� ���%���'ก

ก��	�) ��7�8
� 6%
����ก6�
5���
��"��"����ก��6�
���
��
���'�������"ก��P1��!#����'��	�'���ก)��
�� 8��	��5����2�#�ก��!��6�
<	
�"ก 
(5#���ก�����ก)��
��5���	, 2540, %�
� 2) 
 5.  ก����	'�ก��� (Waste separation) 23���1��<�กO8�����5��^�$�����ก����	ก�����
�5"� � '%�1�ก#����	�"+����3+����1ก�!���>���ก�!�"�5#���B�"ก���ก��%�3�� ������� �
���1
�������
������� '��9�
9��8����5"�81�� : 6�ก����	'�ก��� ����$����4��81�� : � '%�1�ก#����	 
(5��3ก ���
���>, 2543, %�
� 24) P3��ก����^>ก����	'�ก���4��6�
%��กก��'�ก���4��!������$�
���ก��ก���4������� ������1
�6%
ก��!
�ก��ก#���	�"���5��^�$����ก�����3+�51�9��5"�81�
5$��'
	�
���
���"�5�	 '����51�9�6%
�	���������4���"�8
��ก#���	6���+�5�	�
��	

� <	
'ก1 
ก����	'�ก���4����ก��7�����$��"�'%
�������#�<�ก#���	;	�
�^"�9�6��8� %���6�
4o�ก�!��1�� 
2�ก5���$�!�� ���4������$�5�������"�>6�
6�ก��%��ก�#���j� %�������$�� )��%���#�<�6�
95�
��7���%����"+��5�8
> 8��	��ก��'�ก����5"�����$�5�����8�����ก��ก���4�������������#� 
<�ก#���		

����;�;��"�"��%���5�%���2�ก%��ก
���ก�� ��7�8
� (5#���ก�����ก)��
��5���	, 
2540, %�
� 5) 
 ก��1���~��������5���'
	�
�� ก����
�5�^���5�� (2549 �
��23�6� ����5��u  
�������5��u, 2550, %�
� 25-27) <	
�5��'�
��	
1�6�ก��'ก

<��oB%�������4����+���<	

�3+� 
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���11ก�!ก����	ก��������"������4���ก�	�3+�'�

8
���#�<�ก#���	��1���+� ก��'ก

<��
���1���
�<��"� 
ก���	������������4��<	
�ก�	�3+���7��#��
���ก	

� P3��ก���	������������4����ก'%�1�
9��8���1
�6%
������������4���
��"��ก�	�3+�6������'811��'%1��	��<	

��	�!%�3�������ก1�6%


�ก�	9�	"%������ก�� ��1� 5����2�	������5����)%���5�����8����"�����Up��6�������4��
<	

�1
����%��	������ก�<	

���;���>>���� �)uก�� �	�1�6�
�1��6�ก����	ก��������4��'�� 
�	�oB%�5���'
	�
��6��"�5�	 5#�%��!6�������ก���	������4���"+�
��"ก��6%
�
����
�
����
�6�
'ก1�������6��
��2��� ;	��h���6�	
��9�	"%���9����;���>�"�<	
��!ก���	������������4�� 
����������8
�����!���"��������5��'���
��������6�ก������กP�+�5���
� 5#�%��!ก���	������
������4��9�
9��8%���9�
��+�������4����8
�������!��8�ก��'��
�^"ก��81�� : �"����#�<� 
5�11��ii�%���ก���	������������4���"�����ก�	�3+�6�����8<	
'ก1 
 1.  ก���	ก��ก1���� (Reduce) ��7�ก���	����������"�����ก�	�3+�6�����8ก���T�!�8�
6�ก���	�����������1� �
���"���P�+�5���
��"�8��	%����
���
�81�� : 9�
!��;$��
��#�2��9
��"��" 
ก��5��!5���6%
9�
!��;$�6�
��+�����7�2��9
�	�!�"�<�18
���
��5"�������7�ก���#����5���'
	�
��'��
����2�ก %������6518�ก�
�%���$����!������ก)������ : �"�6�
P+#�<	
%��� : ���+�<�	

��
�� 
65115���
��"���P�+���1��"+����7�ก���1
��	������ก��6�
2��ก��	�)'��2�����58�ก��ก�
���
�<	

��ก��ก�"+9�
!��;$��
�����กP�+�5���
��"��"����ก��6�
�����
��� P�+�5���
��"��"��������ก'�� 
ก��P�+�5���
��"��"�������
��������	�����������ก!����$��t>�"����ก�	�3+�'��P�+�5���
��"������ 
6�
5���
�
��+�'�

��ก1�6%
�ก�	���6��������
�� 
 2.  ก���#�9��8$��t>��6�
P+#� (Reuse) ��7�ก���#�5�������"�����+���7�������4����6�
 

6%�1%���6�

P+#��"ก%��� : ���+� P3��6�'81�����+����6�
�����
�82����5��>�"�'8ก81��ก��<� ��1�  
ก���#��
	651ก�'g��651�+#�8��  �#��
	�+#�	������58�ก�����ก<�
���	�! ��7�8
� 
 3. ก��P1��'P�6%�1 (Repairing) ��7�ก���#�
�5	����ก��>>�"��#���	<�15����26�
���<	

��
P1��'P������6%
6�
���<	
��1� ก��P1��
����;���� �> %���ก���#��5�+�9
��ก1���'ก
	�	'���6%�1 
��7�8
� 
 4.  ก���#�ก��!��6�
6%�1 (Recycling) ��7�ก���#�������4��!������$��� 
91��ก��!
�ก��9��8��7�5���
�6%�1;	�;�������85�%ก��� ��1� �#�'ก

'8ก��%���9��8 
��7�'ก

%���ก���ก6%�1�#�;�%���%���9��8��7�ก���j�� ��7�8
� ������4������$��"� 
5����2�#���'�����ก��!��6�
6%�1��+� <	
'ก1 
  4.1  ก��	�) ��1� ก��	�) ก�1��ก��	�) 5��	 2��5"�+#�8��'��'91���! ��7�8
� 
  4.2  ���58�ก ��1� �
	'���� �
	�����"+�
 '��!����$��t>�"��"5�B��ก)�>�"<P���� 
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  4.3  ;�%� ��1� �%�Oก ���'	� ����%���� '���������"�� (ก���j���+#���	��) ��7�8
� 
  4.4  'ก

 ��1� �
	'ก

81�� : ��7�8
� 
 5.  ก���T��5^ก��6�

9��8$��t>�"���ก81�ก��ก#���	 (Reject) ��7�ก��%�"ก��"���ก��6�

���
���4�����8��� %���%�"ก��"���ก��6�
 5�������"�6�
���+��	"�
'�

��+� %���%�"ก��"���ก��6�

�5	��"� 
ก#���	��ก X�X ��1� ก���j��%����
	6511��'���8
��%�"ก��"���ก���#���6�
��7�$����65��%��
%����������	��� 2�����58�ก651����"�6�
'�

8
��%�"ก��"���ก���#���6511��%���
�� ก��	�)�"��"%�3ก
����>>8�	���118
��%�"ก��"���6�ก���#���651��%���
�� %�����%���"���	ก�!�+#���� ��1� �����ก 
ก�

���	 ก�
���!'�i���	 ��7�8
� %�"ก��"������ก��	�) 'ก

ก��	�)6�ก��651��%��'�� 
�+#�!��;$� ��7�8
� 
 6.  ก��8�!��!�"����"51
��1
�6�ก����	'�ก���������	��������� (Response) P3����7�
8�
5��
��23�ก���"!�!����
�<��"51
��1
����������� ;	�9�

9��8������8�!��!�"����T�!�8�
8����8�ก��'��
�^"ก���"�ก#�%�	<

������	��������� 
 7.  ก��6�
���;���>>��ก��� (Solid waste utilization) ���'!!ก��6�
���;���>  
��ก�����+����8��'������
�� �"	���"+ 
  7.1  ก��6�

���;���>>���8��;	�ก���#���j�%��ก P3����7�ก��6�

���;���>>��ก
5�������"�>;	�ก���#�� )��%�� 6!<�
 ก���<�
 ��%��ก6%

�ก�	ก���1��5���6�5$�
��"��"��ก�  
'��<�11�"��ก�  P3������7�ก���#�6� 2 ��ก)����� ��j������"�>>'����j��+#� 
  7.2  ก��6�
���;���>6����������+��������ก���;	�ก���#��������$��"��"�1� 
�
���
��5����6�
��7����+������6���85�%ก��� (�����^������ก����~��5���'
	�
��'���������, 
�.�.�. �
��23�6� ����5��u �������5��u, 2550, %�
� 25-27)  
 ก����
�������ก�^�����8�'��5���'
	�
�� (2545) <	
�5��'�
���6�ก����	ก��
������4�� ������	������������4���������� <

	���"+ 
 1.  ก���	������������4��  %�1
�����"�	�'���!9�	��!8
��6%

�
����

�
����
�6�'ก11
�������
1��
��	������������4��<	
��1��<� �
�����ก5���
�%���!��;$���1��<� �3����#�6%


�ก�	������4���
���� ก��6�
�����1��<��3����	������4��<	
 
 2.  ก��'�ก������4��  %�1
�����"��ก"��
�
��8
��	#�����ก�������6%
��������"�
����


�
����
�6�23��%8�9����ก��'�ก������4�� '���#�6%
��ก��5����2'�ก������4��<	

��ก���+�
ก1����+� ;	�5�
���
����
�6�6%

ก�!�������
1�������4��!�����	5����2'�ก��ก��6�


���;���>><	
 ��1� �
	'ก

 ;�%� ���58�ก 5����2�#���6�
P+#�%���%����
"��ก��!<�6�

<	

�"ก 
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������4��!�����	5����2'�ก��ก�#���j�<	

 ��1� � )��%�� �����ก9�<�
'��������4��
!����1����7�������4�����8��� ��1� %��	g������5�P
�8>> '!8�8��"� ��7�8
� 
 3.  ก��5�
����85#��3ก6%
'ก1�������
1���ก����7�9�

ก1�6%

�ก�	����) 	����+��3�2����7�
%�
��"��"�8
����!9�	��!6�ก���"51
��1
�6�ก���#�6%

������4��%�	<� 
�^"ก���"+���ก��5�
�� 
ก����^>>6�ก���#��
����
�6�'�����ก��85#��3ก'ก1�������6�������ก���	������������4�� 
(Reduce) ;	�ก�����3ก
1� ����6�
<	

���1& (Reuse) ������'ก

<�<	
& (Repair) � �"����)�
�
%�"ก��"���& (Reject) ��
�%����
"����6�
���;���>6%�1& (Recycle)  ������������4����ก'%�1�
9��881�� : <	

�������ก�3+���1��81������� '����ก��กO�"51
��1
�81�ก���#�6%

�ก�	ก��������������"+ 
;	��"��"����"���#��
��
���"�6�

�
���������กO!�
!�
������<�ก#���		

�
�^"ก��81�� : �"�ก�1�

��'�

�
��8
� '811ก#�������#��
��
����5�

ก�!���#��
���ก<	

��1��<� 2
���ก�����<�11�	������
ก����+�������4������"�������������4���"��ก�	�3+�6�'811��
���ก���"	�
��5����2���ก#������
'�������������"��"���1���กO!�
!�
� 51
��"��%�����กก���กO!�
!�
�6�'811��
��ก����	ก����� 
8��52���"�81�� : '���"ก��5�5�������������3+���1���
	��O
 �#�6%

�ก�	�oB%�8�����"ก��ก 
��ก81�ก��'ก

<�  
 ก���	������������4���3+��1�����7������ก�"�	"���1
�'ก

�oB%��"�
����7�<�<	


	����+� ก���	������������4��;	�
�^"ก���#�ก��!��6�

���;���>>8
���� ��ก����	'�ก��� 
���4�� (Waste separation) � '%�1�ก#����	��7��o����5#���B ������	������������4���"����#� 
ก��!��6�
���;���> ��ก��ก������4���"����#�<�ก#���	�"�52���"�ก#���	 '����7�%��กก���"�5#���B
���ก��%�3��6�ก����	ก��������4�� 
 ก�!�&�����ก�!
����ก��� 
 ก��51��5������$��5���'
	�
�� (2545) <	

�#��5��
�^"	#�����ก���#�������4����6�


���;���>��+�6�51
����ก��6�
P+#�'��ก��'����������6�

���;���>6%�11�"��ก"��
�
��ก�!ก��
	#�����ก����	'�ก������#�ก��!��6�

���;���>>	

�ก����	ก����!!�"<P���� %���ก���#�<�'�����
������#���6�
���;���>>6%�1 (Recycle) ;	�ก�������>>6%
��	'�ก������4��8������$� ��+��"�!
��
;����"�� '���"�5#���ก��� �����ก��!��6�
���;���> ;	�ก���#�<���� 5#�%��!������4���"����<	


������4����W�ก%���� )��%���#����#���j�%��ก '����j��+#��"
$�� 	���"+ 
 1.  ก��'�ก������4���3+����11ก�!��+��"�'�ก������4��'���
����
��6�ก��	#�����ก�� 
��1� 
  1.1  '�ก��7� 2 ����$� ��� ������4�������"�>> '��������4��'%

� 
  1.2  '�ก��7� 3 ����$� ��� ������4�������"�>> ������4��'%
� '��������4�� 
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�"<P���� 
  1.3  '�ก��7� 4 ����$� ���������4�������"�> >������4���"<P���� ������4���"� 
�1��5���<�1<	 
'��������4���"��) 
 2.  2��/ 2��!����������4�� 5#�%��!������4��'81������$� �
��"5"'8ก81��ก����	��� 
  2.1  2��/ 2��5"��"�
�����! ������4�������"�> 
  2.2 2��/ 2��5"�%���������! ������4���"<P���� 
  2.3  2��5"���/ 2��5"���4�5
� �����! ������4���"��"���8��� %�����7���) 
  2.4  2��/ 2��5"gi������! ������4���"��1��5���<�11<	

 
 3.  ��	��!!ก���กO!;	� 
  3.1  ���>ก���ก�����
��2�����	�กO!���;	�ก���	�กO!'!1��
��ก���กO! ��1� %�ก'�ก
��7� 4 2��������4���"��1��5���<	
 ������4���"<P����������4�����8���'��������4�����
<�
6%

��	�กO!������4���1��5���'��������4�����
<���ก
�� 51
�������4���"<P����'����� 
���4�����8�������กO!5��	�%>�����+� %���8���
���%���5� 
  3.2  ��	ก��1���������"��"���"���!P�+�����ก1�6%

�
��กO!������4���"<P����6���� 
���ก����!P�+�;	�ก��'!1���+��"�6�ก����	�กO! '��ก#�%�	�
��6%

�%���5� 
  3.3  ���5�����ก�!�
����!P�+�����ก1��"��"���116���+��"� %�����+��"�6ก�

��"��6�ก����!P�+�
������4���"<P���� 
  3.4  ��	��!!8��'%�1�ก���ก�	������4��6%B11 : ��1� 8��	 ;����"�� 52���"�
���ก�� %
��5���5���
�  ��7�8
� 
 4.  ��	ก��ก��������5��!5���ก���#�������4��ก��!��6�
���;���>6%�11;	��"
��5�5����6������%���6�;����"��	#�����ก��ก���81�� : ��1� 8�+� ���>>�"<P����6������ ;���ก��
^�����������4�� �"<P����'�ก5������ ��1� 8
�<�

 <�1 ;���ก��9
��s�5�����"�"<P����;���ก���#�
�+#�%��ก�������"�>��j�%��ก X�X 5#�%��!ก�������8
�ก����	'�ก����$�������4������������;	�6%


���
�����6�
2��%���2��5#�%��!!����
�5	��"�1��"���	'�ก'811������$�<�1����%����
�ก�� 
(Separated recyclable)  
 ��ก��ก����	6%

���
������"2��/ 2��'�ก����$�'�


 ������
����"2��������4��%���
��	�
!�
�������4�� (Drop-off centers) ������
!�
�������4����ก���
������
!��11<�	

� 
'��������	6%
�" ���>>��!P�+�ก��!���5�������"�6�

���;���>><	
 (Buy-black) %�����	8�+�6����
���ก���ก��������#�������4���"�'�ก����$��#��
ก�#�<�6�
���;���>><	

�#�<��#�%�1������� 
�#����<	
��
�5�1��!!ก����	ก��������4����������81�<� (5���� 5%��!�8�, 2537)  
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 ���ก�1�
������8��<	


1� ก����	'�ก������4�������5!�
��5#���O�<	
��+� 8
���� ��
ก���"51
��1
��������������1<�1�
��81�����	O��"+ �� �� 5����2 '��5�^�8 $����><�� (2545) 
ก�1�

1���������"51
��1
�6�ก����	ก��������4����������ก������4����7��oB%��1
������ก
��'����7��oB%����5���� ��������3��
��"51
��1
�6�ก��!
�ก����	ก��ก�!�oB%�������
4����+�6�u�����7�9�

5�
��'����7�5����ก5�����"��"�
����!9�	��!6�ก����
��1
�6�ก��'ก
<�
�oB%� 
 ก���"51
��1
�����������6�ก����	'�ก������4��������	������������4����+��"
'�
�
����	����ก6�
%��กก�� 3 Rs ���ก�!	

� Reuse, Recycle '�� Reduce �������� 
��~����+�%��� ��1� 5%��u�����ก� ������� '���	� '��B"���s� '��5#�%��!ก��
�������;���ก�� 
��	ก��������4���������+�<	
������"ก 2 Rs ��� Reject '�� Response 8��!��!������<�� 
�"����<�1��
����ก�!ก���T�!�8�ก����	'�ก������4���
�'�

��7� 5 Rs ��� (5��"�> �����ก�����>> 
'�������� ก�B��
�~�>, 2543)  
 Reduce %���23� ก���	������������4��	

�ก������ก!��;$�9��8$��t>�"��#�6%
 
�ก�	������4���
���"�5�	 
 Reuse %���23� ก��'���9��8$��t>�"���+�'�

��7�9��8$��t>6%�1 
 Recycle %���23� ก��'���9��8$��t>�"���+�'�

��7�9��8$��t>6%�1 > 1 
 Reject %���23� ก���T��5^ก��6�

9��8$��t>�"���ก81�ก��ก#���	 
  Response %���23� 9�

��+�������4��8�!��!�"����"51
��1
�6�ก����	'�ก������4�� 
������	������������4��  
 ��ก%��กก�� 5 Rs �"+ Response ��7�8�
!1��"+�"�5#���B�"���'5	�23����5��^�$����� 
ก���	������������4����<�<	
 ��+��"+��������ก Response ��5��
��23�ก���"!�!����
�<��"
51
��1
����������� 
 	����+� ���>>ก��
��2��� 9�

�#������ '��%�1
�����"��ก"��
�
���3��"!�!��5#���B�����"���
�1
�6%

�������6���+��"���
����"51
��1
�6�ก����	ก��������4�� ��+��"+;	��#�%��กก���i��ก��
����) (Pollution prevention) <�6�
P3��<	

'ก
1�	����) %�������5"�6%
�
���"�5�	%���<�1�"��� 
 P3�����#�6%
����5"��������
�� �"�8
���#�<�ก#���	 �#�6%

ก��ก#���	�1���3+� '��6�

�!�������
��
6�ก��	#�������� P3��6�51
�����oB%�������4����+�5����2�#�<	

;	�ก���#�������4����+�
5����2�#�<	
;	�ก���#������6�

���;���>��+�6�51
����ก��6�
P+#�'��ก��'����������6�


���;���>>6%�11 
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 ก�!���ก�!��������
* ก
!��+%	�����,���(� !���-.�� 
 1.  5��%8����ก����	ก�������1��������� ��� 
  1.1  52���"�ก#���	���%���ก��ก�3+� ��������ก�������6���+��"��T��5^ก���"!1�4o� 
ก��!6������ ;	��h���ก����!����"�<�1<	
�ก�	�3+�6���+��"����8���ก#���	 
  1.2  ก��'�����"�������������
�5�1�
����7������ 5#�%��!���>ก��ก����51
�
�
��2������	ก���'�����	��Oก !����+��"����<�1�"�oB%� ������52���"�4o�ก�!����%�������>ก�
�ก����51
��
��2������	6%B1 '81%�����+��"��������8�"����
����!�
����7������6�����8���
6ก�
 P3���oB%������������8���� 
  1.3  ����������"��������ก�3+� '�
;�
�52��ก���>����"��"������������3+���ก��� 
�#�6%
���>ก��ก����51
��
��2���������#�;���ก����	ก������3+� ;	�!����+��"�<	
��!ก��5��!5���
��ก%�1
����$����ก 
 2.  �o�����
��5#���O����ก����	ก����� 
  2.1  �;�!�����9�
!��%�� ก����	ก�����6%
���5!�
��5#���O���1����������3+����1ก�!
�;�!�����9�
!��%�� '����7��o����%��ก�"�51�9�6%
��
�%�
��"��� !���#������1����!���� �"'�
���
ก���#���� '��ก��ก���<��� ����	"�
ก�� 
  2.2  ก��6%
�
���1
������ก�������6�ก����	ก����� ก��	3����������
����"
51
��1
�6�ก����	ก�����<	
 �#���7�8
�� 5�
���
����
 �
��8��%��ก'ก1������� ������#�<�5�1
��85#��3ก '�����6� '��5��!5���ก��ก#���	������4������
��2��� 
  2.3  ก��!1�����9�
�#�6������ 9�
�#�6��������7�51
�5#���B6�ก��	#����������	ก��
��� ����"���
�%�
��"������ !��8
��2��8�
��ก��ก��+��"� 	����+�ก��!1�����9�
�#�6��������1�6%�1
�"�6516�	
��ก����	ก�������1����������
��#�6%
�ก�	�3+�6%
<	
 ��ก��ก��+� 9�
�#������7�51
�5#���B6�
ก��5�
��������1���1
�ก����%
1��!
�� 
�	 ;����"�� 52��"������ '�����>ก������ ������#����
���5���1
�ก�� 
 3.  ������ก��5�
��ก���"51
��1
�6������������
�%�
��"����>ก��ก����51
��
��2��� 
  3.1  5�
���
����7���
�����1
�ก�� ���>ก��ก����51
��
��2����
���R	;�ก�56%

�������6���+��"����!�oB%� '���1
�ก��'ก
�oB%� ;	�6%
�����<	
��	��� ���"���!�!����ก�"�
51
����ก��%���%�1
����81�� : �����	6%
����� 
  3.2  6�
�1�^�����7���8�ก��!����!6%
�	��������� ��1� �กO!�1�^�����"��ก��กO!
�����ก !
�� �
���
� �
����%�� '�����>ก��ก����51
��
��2������� : 6���8��ก
�
%�
� '���	
�1�^�����"��6%
%�ก�"ก����	'�ก���'��������ก����+�����	�� 

 
 
 



24 

  3.3  �����> '��ก��8�
���1��81������� �"�
�5���ก8��ก��+��"�
1�ก��ก���%���ก��ก���
�"��� !��<��1
�ก�!�������+� �#���7�8
���"ก�������>'��ก��8�
���1��81������� ��1� ก����	
���ก
	%��1!
��5���ก ก������6������<�	���� ก����	ก��ก����������>ก��ก����51
� 
�
��2��� 
  3.4  ���'!!ก����	ก��ก����	����������
��"�
��'8ก81��ก��<�6�'81����+��"� 
��������ก
�2"�"
�8����������6�����������'����!�81��ก�� �1��"81�ก����	ก������1��
'8ก81��ก��<� ���>ก��ก����51
��
��2����
��"���'!!ก����	ก������"�%��ก%�����ก<� 
�3+����1ก�!5$����+��"� ก�����ก�!���"� '���#��
������ก� ��1� ก��'!1���+��"�ก����	ก�����
��%
1����86������ก�!��8��ก�����%�����85
� ��+��"�%��1!
����	5�� '���������	 
  3.5  ��R	;�ก�56%
��
�%�
��"��"��กO!����� P���
� '��'�������
���� <	
�";�ก�5��	
'�ก�����1����R	�9� �� !��%���'%1��%O�
1� ก��1��"+�"���;���>6�ก����	'�ก����"�������� 
ก�1�
��� ��!!��	'�ก��� � 8
������ก���
����� �1��<�1�����	'�ก<	
��+�%�	 ����"����6�

���;���><	
!��51
����%��	��	<�5�1�2�กO!���'��!1�4o�ก�!���<	
 	����+� !����+��"��3�6%
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 11.  ����� �"�������-P��<��)�"�> 
 12.  �����51
����ก�� 
 13.  �����5����
�� 
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������4��������>ก��!��%��51
�8#�!�6���8�#��$�����r$�����5�� ���%
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���!!ก����	ก��������4������%�
�������<	
��	6%

�"$���������!������4�� 2 ����$�5#�%��!�����W�ก'�����'%
� ก���กO!��'����51�������
4��6�
�2��8>!����ก���'!!��	�
������%�
���������51�������4��<�ก#���	  � 52���"� 
��ก��'��4o�ก�!������>ก��!��%��51
�8#�!�������� �#��$������ก)> ���%
�	������ก 
�����ก��
���� 80.30 �"�(8�ก����ก"��
ก�!ก����	ก��������4�����16���	�!���ก��� ก����~��
�(8�ก���6�ก����	ก��������4���
��"ก��5�
��'�����ก4o��� ��8��"�	"�"�2�ก8
��'���%���5�
5#�%��!'�
���6�ก����	ก��������4�� ��� ก���	������������4��;	��"'�
���6�ก����	
'�ก������4��ก1����+���$���� 4 ����$� ��� ����1��5�������"<P���� ������8��� '�����
���
<�$���������!�"�
��
��8������$�'��5�B��ก)�>��1����	��� �"ก���#�������4��<�6�

���;���>8������$������� '�ก������8���'�� �"ก����	ก��ก���51��5���5��!5���ก���	
'��ก��'�ก������4�� 
 ����" 8��8�B�����> (2549) <	
 3ก)��oB%������������"��"81�ก��!��%����	ก�����
���4��6���8�� !���"�5��
�� �#��$�!�����ก� ���%
�	h��������� ก��1�8�
��1���"�6�
6�ก�� 3ก)�
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<	
'ก1 ��������"��� ��6���8�� !��8#�!��1�5��
�� �"
�82����5��>����� 3ก)���	�!ก���"�oB%�
����������6�ก��ก#���	������4��6���8�� !��8#�!��1�5��
��9�ก�� 3ก)��!
1� �������
51
�6%B1�"�oB%�ก��ก#���	������4�� 	
��ก���T�!�8�ก��ก��� 	
��ก��8�	8���������9� 
'��	
��ก��8�	5��6�8���#�	�!�o�����"��"9�81���	�!ก���"�oB%�6�ก��ก#���	������4����ก 
ก���	5�!5��8�u����	�!���5#���B 0.5 �!
1���	�!ก���"�oB%�����������6�ก��ก#���	���
���4��<�1'8ก81��8����  ��	�!ก�� 3ก)�'����	�!���<	
'81�"��	�!�oB%��"�'8ก81��ก��8������ 
���"� 52��$���"��� ��'�������
���"��� �����16���8�� !���"�5��
�� 
 �u�$� �����	� (2550) <	
 3ก)��oB%�����������6�ก��!��%����	ก�������� 
4��6���8�� !�������%������� �#��$�!������� ���%
�	��!��" ก��1�8�
��1���"�6�
6�ก�� 3ก)�  
<	
'ก1 �������6���8�� !�������%������� �#��$�!������� ���%
�	��!��" �#��
� 400 ��  
�"
�82����5��>����� 3ก)���	�!ก���"�oB%�����������6�ก��!��%����	ก��������4��6� 
��8�� !�������%������� �#��$�!������� ���%
�	��!��" �#�'�ก8����  ���� ก�� 3ก)� ���<	
 
���"�'�������
���"��� �����16���8�� !�� 9�ก�� 3ก)��!
1� ก���"�oB%�����������6� 
ก��!��%����	ก��������4��6���8�� !�������%������� �#��$�!������� ���%
�	��!��";	�
�
����16���	�!��ก ��������������7����	
���"��"�1��h�"����ก��� 	
��ก����!��
'��5$���oB%� 
���������� 	
��ก���#�ก��ก���'��	
��8�	8��'��	
���������9���	�!���5#���B 0.5 �!
1�
��	�!ก���"�oB%�����������6�ก��ก#���	������4��<�1'8ก81��8����  ��	�!ก�� 3ก)�'��
��	�!���<	
'81�"��	�!�oB%��"�'8ก81��ก��8������ ���"� 52��$���"��� ��'�������
���"��� ��
���16���8�� !�������%������� �#��$�!������� ���%
�	��!��" 
 
����� 5ก����� (2551) <	
 3ก)������� ��(8�ก���ก����	ก��������4������������
6���8�� !������� ��!8���	 ���%
�	�����&�"
�82����5��>�����  3ก)���	�!�(8�ก��� 
ก����	ก��������4������������6���8�� !���������!8���	 ���%
�	����� '�������
���"�!��"�!�
��'8ก81������(8�ก���ก����	ก��������4������������6���8�� !�� 
�������!8���	 �#�'�ก8����  ���� ��	�!ก�� 3ก)� ���"� ���<	
 '���#��
�5����ก ;	� 3ก)�
��กก��1�8�
��1���#��
� 400 �� ;	�6�
����������'!!5�!2��6�ก���กO!�
!�
��
���� 52�8��"�6�

6�ก��
������%>�
������� �1��
���� �1��h�"�� �1��!"����!���8�u�� 52�8����������� t-test, One-way 
ANOVA '�� Scheffe� test 9�ก�� 3ก)��!
1� �(8�ก���ก����	ก��������4������������6�
��8�� !���������!8���	 ���%
�	����� ;	��
��"�(8�ก���ก����	ก��������4�����16���	�!
��ก ��������������7����	
���!
1� 	
���"��"�(8�ก���ก����	ก��������4�� ��ก�"�5�	���  
	
��ก���#�ก��!��6�
6%�1������� ���	
��ก���	ก���ก�	������4�� '��	
��ก����	'�ก��� 
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���4�� ;	�6�	
��ก���#�ก��!��6�
6%�1 ��������"�(8�ก�������ก�������$�ก�1��ก��	�)
%���%���5������>�กO!<

���%����#�ก��!��6�
<	
�"ก 6�	
��ก���	ก���ก�	������4�� ������� 
�"�(8�ก�������ก6�
2�����58�ก6515������6!6%B1��"��6!�	"�
��กก
1�6!��Oก : %��� : 6!'�� 
6�	
��ก����	'�ก������4�� ��������"�(8�ก��� ก����+������W�ก ;	���8
���"2����������! 
�5�� 9����"�!��"�!�
��'8ก81������(8�ก���ก��ก#���	������4������������6���8
�� !����!8���	 ���%
�	����� �!
1� ���� '���#��
�5����ก6����!���
 '����ก)�� 
�"����1�� ��81��ก�� �"�(8�ก���ก����	ก��������4������������6���8�� !���������!8���	 
'8ก81��ก�� �"���	�!���5#���B.05 
 5���)�  ��s��"�� (2551) <	
 3ก)������� ��(8�ก���ก���	������������4��6���8
�� !��8#�!��1����6%�1 �#��$�ก�B��	�)u> ���%
�	5���)T�>^��" 9�ก��
������%>�
�����!
1� 
52��ก���>6�ก����	ก��������4������� !��8#�!��1����6%�1 �#��$�ก�B��	�)u> ���%
�	
5���)T�>^��" 51
���ก���"��	�!ก���T�!�8����16���	�!���ก������ �";���ก��������4��'�ก
5������ �"ก�� 3ก)�	����	
��ก����	ก��'��ก���	������4�� 8�+���i�%����1
�ก����������6� 
ก���	������4�� �� !���"ก�������>/ �����5�����^>ก���	������4����1��81�������  
�"ก��ก���6%
�
����
�ก"��
ก�!ก��������4�� '��ก���#�ก��!��6�
6%�1 �กO!������4��8�� 
����$��"���	'�ก��ก'%�1�ก#����	 <�1�กO!�
�ก�� �"ก����	'�ก������4����ก'%�1��"���ก�� �� 
�� !���"ก����	8�+� ���>�����5�����^>/ ��!��������
ก���	������4��'���"ก��5�
���
����
53ก 
�"�	"'��5��ก5���6�ก���	������4��'ก1��ก4s���"��ก"��
�
�� '���������51
���ก�"�oB%� 
������ก��ก#���	�������$�� )��%�� � )9�ก �����ก9�<�
��ก�"�5�	 ��ก���"+�� !���
���	'�ก
�����W�ก���'%
� '���
��#�<�
��<
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1��"+ ��
��ก�!�"ก�������5�����^>6%

�1�
5���
����
'ก1�������<	
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�5�����
��������� '���
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 3ก)������� ��(8�ก������'�1!
��6�ก���	������
������4��6�������"���ก�� �����ก���%���U�6%B181�5�
��ก� ��� 1 (�8�.1) ��8%��ก5"� 
ก�������%����& 9�ก�� 3ก)��!
1� ก��1�8�
��1���"�(8�ก���6�ก���	������������4�����1 
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���5#���B���52�8��"���	�! 0.001 5#�%��!�oB%�'�����5���6�ก���	������������4�����
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